

УДК 378.4

DOI 10.18101/978-5-9793-1755-7-187-192

**КРЯНЕВ БОРИС ПЕТРОВИЧ — НАРОДНЫЙ ПРОФЕССОР
БУРЯТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА
ИМЕНИ ДОРЖИ БАНЗАРОВА**

© **Очирова Виктория Мункоевна**

доктор политических наук, доцент кафедры конституционного, административного и муниципального права, ведущий научный сотрудник Центра правового обеспечения взаимодействия Российской Федерации со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова
Россия, г. Улан-Удэ
ochirova.v@yandex.ru

Статья посвящена основателю кафедры политологии и социологии Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова, первому заведующему этой кафедрой, талантливому ученому, широко известному политологу и видному общественному деятелю, кандидату исторических наук, доценту Борису Петровичу Кряневу, долгие годы проработавшему в стенах университета, внесшему основной вклад в создание и развитие школы политической науки Республики Бурятия, которому в юбилейный для БГПИ — БГУ 2022 год исполняется 85 лет со дня рождения.

Ключевые слова: Бурятский государственный педагогический институт имени Доржи Банзарова, Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова, кафедра политологии и социологии БГУ, первый заведующий кафедрой политологии и социологии БГУ, основатель кафедры политологии и социологии БГУ, школа политической науки Республики Бурятия, политология, история, юбилей.

KRYANEV BORIS PETROVICH —
PEOPLE'S PROFESSOR AT DORZHI BANZAROV BURYAT STATE UNIVERSITY

Victoria M. Ochirova

Cand. Sci. (Pol.), A/Prof.,

Department of Constitutional, Administrative and Municipal Law,

Leading Researcher at the Center

for Legal Support of Interaction of RF

with the Countries of the Asia-Pacific Region,

Dorzhi Banzarov Buryat State University

Ulan-Ude, Russia

ochirova.v@yandex.ru

The article is devoted to the founder of the Department for Political Science and Sociology at Dorzhi Banzarov Buryat State University, the first head of this department, a talented scientist, a well-known political scientist and a prominent public figure - Candidate of Historical Sciences, Associate Professor - Boris Petrovich Kryanev, who worked for many years at the university, who made a major contribution to the creation and development of political science in the Republic of Buryatia, who turns 85 years since his birth in the jubilee year for BSPI-BSU 2022.

Keywords: Dorzhi Banzarov Buryat State Pedagogical Institute, Dorzhi Banzarov Buryat State University, Department for Political Science and Sociology, first head of the Department of Political Science and Sociology, founder of the Department of Political Science and Sociology, School of Political Science in the Republic of Buryatia, Political Science, History, anniversary.

В юбилейный год 200-летия со дня рождения первого бурятского ученого Доржи Банзарова и 90-летия образования Бурятского государственного педагогического института / Бурятского государственного университета им. Д. Банзарова искренне хочется вспомнить людей, внесших значительный вклад в развитие этого вуза. Одним из них, безусловно, является Борис Петрович Крянев (1937–2013 гг.) — первый заведующий кафедрой политологии и социологии БГПИ — БГУ (с 1991 по 1997 г.), стоявший у ее истоков, кандидат исторических наук, доцент, заслуженный работник культуры РСФСР, чей личный юбилей сегодня совпадает с юбилейным для Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова — 2022 годом и когда ему исполняется 85 лет со дня рождения.

Борис Петрович Крянев родился 21 сентября 1937 г. в г. Улан-Удэ. В 1967 г. окончил Иркутский государственный университет им. А. А. Жданова по специальности «история». В 1974 г. закончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС (г. Москва), получив высшее политическое образование.

Почти всю жизнь, а точнее 34 года, он проработал в стенах БГПИ — БГУ имени Доржи Банзарова (с 1975 по 2009 г.). До начала трудовой деятельности в высшем учебном заведении он получил большой партийно-политический опыт, т. к. долгое время находился на комсомольской и партийной работе. Был лектором и руководителем лекторской группы Бурятского обкома КПСС.

В 1975 г. Борис Петрович был избран секретарем партийного комитета БГПИ имени Доржи Банзарова, успешно совмещая в течение 5 лет обязанности старшего преподавателя кафедры истории КПСС и парторга высшего учебного заведения. В 1980 г. был вновь избран на должность старшего преподавателя кафедры истории КПСС. Плодотворно занимался научно-исследовательской работой и в 1984 г. успешно защитил диссертацию на тему «Партийное руководство становлением, развитием науки и высшей школы Бурятской АССР (1938–1975 гг.)» по специальности 07.00.01 в Иркутском государственном университете, получив ученую степень кандидата исторических наук [Крянев, 1984].

В 1987 г. Б.П. Крянев избирается на должность заведующего кафедрой научного коммунизма БГПИ имени Доржи Банзарова, а в 1989 г. ему было присвоено ученое звание доцента по данной кафедре. В этой должности он проработал до 1991 г. С 1991 по 1997 г. Борис Петрович занимает должность заведующего кафедрой политологии и социологии БГПИ имени Доржи Банзарова. Понимая необходимость обучения и воспитания высокопрофессиональных кадров в сфере политики, создания собственной бурятской школы политической науки, Борис Петрович приложил огромные усилия для открытия кафедры политологии и социологии в Бурятском государственном педагогическом институте. В результате его стараний, при поддержке руководства института в 1991 г. на историческом факультете БГПИ им. Д. Банзарова была создана одна из первых по своему профилю в стране кафедра политологии и социологии, с 1999 г. началось обучение студентов по направлению подготовки «политология», а с 2011 г. — по направлению подготовки «социология». Создание кафедры как самостоятельного учебного подразделения было вызвано включением новых дисциплин — политологии и социологии в номенклатуру специальностей высшего профессионального образования, включением этих дисциплин в учебные планы, а также потребностью республики и вуза в высококвалифицированных кадрах в области политологии и социологии. Борис Петрович, занимая должность заведующего этой кафедрой, являясь доцентом данной кафедры, лично осуществлял отбор студентов в первую экспериментальную группу по направлению подготовки «политология» среди обучающихся на историческом факультете. В число первых студентов-политологов попали следующие однокурсники автора: Андреев Олег, Шигин Виталий, Скосырский Сергей, Халудоров Тимур, Бичиханов Владимир, Коршунова Нина и др. В группу, состоящую лишь из 7 или 8 человек, посчастливилось попасть и автору статьи.

Следует заметить, что Борис Петрович действительно умел видеть в студентах потенциал и практически не ошибся в своем выборе, т. к. многие этой весьма престижной тогда группы студентов впоследствии успешно реализовались в органах государственной власти и управления, в силовых структурах, в науке.

Борис Петрович, обладая прекрасными ораторскими данными, умел увлечь студентов миром политики. В нем сочетались ключевые качества успешного преподавателя-политолога: отличное знание теоретического материала, огромный практический опыт, знание всех политических процессов в Бурятии, России и в мире, требовательность, педагогический талант и заинтересованность в студенте, а также искренняя любовь к своему делу и политологии в целом. Именно поэтому все, кто слышал эмоциональные и пламенные лекции Бориса Петровича, «зажигались» и были в активном общении с ним, дискутировали и навсегда в душе остались политологами, а многие и продолжили свое саморазвитие. Приведем слова одного из таких студентов: «Борис Петрович — изумительный человек... Знаю его с 1987 года... И во многом могу назвать его одним из своих главных учителей. Готов подтвердить, что пятерку получить по политологии было ой как непросто...» А так, например, вспоминает Б. П. Крянева его бывший студент Николай Робертович Будуев, ныне депутат Государственной Думы РФ VIII созыва: «Все у нас было как у всех студентов, но ведь это и еще время выбора будущего пути. В этом плане на меня серьезное влияние оказал Борис Петрович Крянев. Заведующий кафедрой политологии, он был политиком и в жизни, умея добиваться своих целей, не создавая лишних конфликтов и не умножая число врагов. К сожалению, этого я у него так и не перенял. Но, тем не менее, он сыграл большую роль в моем трудоустройстве» [Данилов, 2016]. Похожие слова могут сказать многие ученики Бориса Петровича. От себя отмечу, что именно Б. П. Крянев в свое время вызвал у меня интерес к политологии и элитологии, пригласил в аспирантуру, определил тему исследований и круг проблемных вопросов, требующих изучения. Под его руководством начались наши научные изыскания, о чем мы, безусловно, будем всегда помнить.

Будучи заведующим кафедрой политологии и социологии БГПИ — БГУ имени Доржи Банзарова, Борис Петрович возглавлял научно-творческий коллектив преподавателей центра электорального мониторинга «Альтернатива», организовал научно-исследовательскую работу по изучению общественного мнения по актуальным социально-политическим проблемам. Сотрудниками кафедры были созданы: республиканский клуб молодого избирателя, который активно сотрудничал с Центризбиркомом Республики Бурятия, форум по политическому и правовому воспитанию молодых людей. Регулярно проводились встречи с политическими лидерами, общественными деятелями, депутатами и законодателями России и Бурятии, которые способствовали формированию у студенческой молодежи политико-правовых ценностей. Под руководством и при непосредственном участии Бориса Петровича была разработана учебная программа новой дисциплины «Политология», методические пособия для студентов очного и заочного обучения, началась работа по написанию учебных пособий по дисциплинам кафедры. При Борисе Петровиче в должности заведующего кафедра стала одним из методических центров политологических и социологических исследований по изучению социальных процессов, происходящих в Республике Бурятия. Подчеркнем, что многие направления деятельности кафедры политологии и социологии, которые успешно реализуются и сейчас, были заложены при непосредственном участии и под руководством первого заведующего кафедрой Б.П. Крянева, чей вклад в становление и развитие кафедры политологии и социологии БГУ им. Д. Банзарова трудно переоценить.

В сфере интересов Бориса Петровича были вопросы управления высшей школой, политического и правового воспитания молодежи, становления и развития российской по-

литической системы, формирования и функционирования политических партий и движений, прохождения избирательных кампаний в России и Республике Бурятия, проблемы политической регионалистики и элитологии. Он активно публиковался в республиканских газетах, выступал по радио и телевидению, освещая различные вопросы общественно-политической жизни республики. За свою долгую творческую жизнь он опубликовал более 50 научных работ, которые получили признание в республике и за ее пределами. Назовем лишь некоторые из его работ: «Активные формы политического воспитания учащихся» (1990), «Народный Хурал РБ: политический портрет» (1997), «Бурятия политическая: политические партии, общественно-политические движения, блоки и организации (1990-1999 гг.)» (1999), «Политическая регионалистика» (2006) и многие другие [Крянев, 1990, 1996, 1997, 1998, 1999, 2002, 2006, 2009а,б]. Отметим также, что благодаря Б. П. Кряневу кафедра политологии и социологии БГУ им. Д. Банзарова в 2003 г. приняла активное участие в реализации масштабного общероссийского проекта Центра региональных исследований Института ситуационного анализа и новых технологий (ИСАНТ) «Самые влиятельные люди России — 2003», по итогам которого был издан солидный аналитический сборник материалов, а профессорско-преподавательский состав и аспиранты кафедры, в т. ч. и автор статьи, получили свидетельства, подтверждающие участие в проекте в качестве экспертов. В результате работы коллектива кафедры в сборнике были опубликованы материалы по теме «Рейтинг влиятельных лиц в политике и экономике Республики Бурятия» (срок работы — 2001–2003 гг.) [Самые влиятельные].

Помимо основной деятельности Борис Петрович активно занимался общественно-политической работой. В советское время он неоднократно избирался членом Советского райкома, горкома КПСС г. Улан-Удэ. Многие годы являлся членом парткома БГПИ им. Д. Банзарова и секретарем партбюро факультета физического воспитания. Также он был председателем научно-методического совета республиканской организации общества «Знание», лектором и руководителем лекторской группы Бурятского ОК КПСС, преподавателем университета марксизма-ленинизма. За успехи в труде и общественной деятельности, активное участие в лекторской работе Б.П. Кряневу было присвоено высокое звание «Заслуженный работник культуры РСФСР». В постсоветский период на протяжении ряда лет Б.П. Крянев возглавлял Общественно-политический консультативный совет при Президенте Республики Бурятия (утв. Указом Президента Республики Бурятия от 29.10.2002 г. № 256). Многие преподаватели кафедры политологии и социологии БГУ им. Д. Банзарова благодаря Борису Петровичу впоследствии вошли в состав данного совета: И. И. Осинский, А. Ю. Мацкевич, Н. Р. Будув, Т. Желаев и др. Также Б. П. Крянев был назначен Президентом Республики Бурятия Л. В. Потаповым в состав избирательной комиссии Республики Бурятия. В 2000 г. он был в рабочей группе по проекту Концепции государственной информационной политики Республики Бурятия. За добросовестное отношение к труду, успешную общественно-политическую деятельность Борис Петрович Крянев награжден Почетными грамотами Президиума Верховного Совета, обкома КПСС, Совета министров Бурятской АССР, горкома и райкома КПСС, райисполкомов, парткома и ректората БГПИ — БГУ имени Доржи Банзарова.

После открытия в Бурятском государственном университете им. Д. Банзарова аспирантуры по профильной специальности Борис Петрович активно занимается привлечением выпускников исторического факультета по направлению подготовки «политология» (и не только) в аспирантуру БГУ им. Д. Банзарова. Только за первые пять лет на кафедре политологии и социологии БГУ им. Д. Банзарова защитили кандидатские диссертации 5 человек, а 2 молодых преподавателя работали над докторскими диссертациями. В числе первых аспирантов-политологов Бориса Петровича были Б. А. Егоров, В. Б. Простынкин, В. М. Очирова, П. Манжуткин, Р. Леонтьев, С. Петушкеев. Практически все первона-

чально аспиранты Бориса Петровича стали кандидатами политических наук. Первой на только что открывшемся в Бурятском государственном университете диссертационном совете по политологии по специальности 23.00.02 — «Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии» в 2005 г. защитилась В. М. Очирова, автор данной статьи. Неизменным научным руководителем первого кандидата политических наук, защитившегося в Республике Бурятия, стал кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии и социологии БГУ им. Д. Банзарова Б. П. Крянев. Свои диссертации активно писали и готовили к защите и другие его аспиранты. Соответственно, именно Борис Петрович положил начало подготовке кадров высшей квалификации по политологии в Республике Бурятия, которые должны были пополнить состав образованной им кафедры. Отметим, что многие коллеги, понимая и ценя вклад Бориса Петровича в развитие университета и бурятской научной политической школы, заслуженно именовали его народным профессором. Подобное почетное звание, безусловно, дорогого стоит.

С целью укрепления педагогического состава кафедры и ее престижа Б. П. Крянев активно искал и приглашал на работу перспективных и компетентных специалистов, в их числе были Б. А. Егоров, В. В. Панкратьев, Н. Р. Будув и многие другие. В середине 1990-х гг. Борис Петрович пригласил на кафедру кандидата политических наук Э. Д. Дагбаева, который на тот момент работал в издательском доме «Буряад Унэн». Искренне полагая, что кафедрой должен руководить остепененный политолог, Борис Петрович сам в 1997 г. попросил ректора БГУ им. Д. Банзарова освободить его от должности заведующего кафедрой и передал руководство кафедрой политологии и социологии БГУ им. Д. Банзарова Э. Д. Дагбаеву, ожидая от него защиты диссертации на соискание доктора политических наук, а также, естественно, продолжения своего дела и заслуженного почетного места на кафедре для себя. Позже, руководствуясь интересами кафедры, Борис Петрович также передал Э. Д. Дагбаеву и свою должность председателя Общественно-политического консультативного совета при Президенте Республики Бурятия. В дальнейшем в связи с ухудшением здоровья Борис Петрович в 2009 г. вышел на пенсию.

В юбилейный год 85-летия со дня рождения Бориса Петровича Крянева, который совпадает с юбилеем Бурятского государственного университета им. Д. Банзарова, которому Борис Петрович отдал многие годы своей жизни, хочется вспомнить и подчеркнуть вклад этого замечательного человека в развитие политической науки Республики Бурятия, а также отметить его исключительные личные человеческие качества. Он был для автора не просто научным руководителем по кандидатской диссертации, но и учителем, наставником и большим другом. Долгие беседы с ним и его замечательной супругой Ириной Григорьевной, неизменное радушие, искренность, сопереживание и поддержка, искрометный юмор и оптимизм несмотря ни на что, навсегда останутся в памяти.

На сегодняшний день, к сожалению, приходится констатировать, что имя Бориса Петровича Крянева, кандидата исторических наук, доцента Бурятского государственного университета им. Д. Банзарова, создателя и первого заведующего кафедрой политологии и социологии, одного из основателей бурятской школы политической науки, незаслуженно забыто. Между тем, его роль в становлении и развитии политической науки Республики Бурятия несомненна и велика, но достойно и справедливо пока не оценена.

Литература

1. Данилов С. Будув Н.: Привык говорить то, что думаю. 2016. [Электронный ресурс]. URL: <https://ulanude.bezformata.com/listnews/nikolaj-buduev-privik-govorit/46730980/> (дата посещения: 08.02.2022).

2. Крянев Б. П. Партийное руководство становлением, развитием науки и высшей школы Бурятской АССР (1938-1975 гг.): дис. ... канд. ист. наук: 07.00.01. Иркутск, 1984. 230 с.

3. Крянев Б. П., Кудряш Ю. И. Активные формы политического воспитания учащихся. Улан-Удэ, 1990. 56 с.
4. Крянев Б. П. Повторение пройденного // Правда Бурятии. 1998. 24 февр. С. 4.
5. Крянев Б. П. Политические партии и предвыборные блоки Республики Бурятия. Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 1996. 40 с.
6. Крянев Б. П. Народный Хурал РБ: политический портрет. Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 1997. 144 с.
7. Крянев Б. П. Бурятия политическая: политические партии, общественно-политические движения, блоки и организации (1990–1999 гг.). Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 1999. 235 с.
8. Крянев Б. П. Роль общественно-политических организаций Бурятии в формировании политического плюрализма // Вестник Бурятского государственного университета. Сер. 4. История. Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2002. Вып. 4. С. 48–58
9. Крянев Б. П. Политическая регионалистика. Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2006. 234 с.
10. Крянев Б. П., Очирова В. М. Эволюция региональных политических элит в постсоветский период (на материалах Республики Бурятия). Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2009. 140 с.
11. Крянев Б. П., Ларионов В. Г., Очирова В. М. Формирование избирательной системы и политической элиты в Бурятии. Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2009. 156 с.
12. Самые влиятельные люди России — 2003 / науч. ред. О. В. Гаман-Голутвина. М.: Институт ситуационного анализа и новых технологий (ИСАНТ), 2004. 696 с.